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';:pr ypadkach; ° których mowa wart. 3 usL . 2 ustawy, w po­
ró~naniu z wynikiem planowanym . na 1957 r , - suma odpi­
su j zasadniczego ustalona w myśl przepisów § 2 podlega 
z niejsżeniu o 4°/0 za każdy procent pogorszen ia wyników 
w gran icach do 10% oraz o dalsze 611 / 0 za każdy procent po­
'go'rszenia wyników w granicach od 10 do 20"/0. , J eżeli pogor­
szęnie wyntków wyniesie więcej niż 20%. przedsiębiorstwo 

traci prawo do o(ipisu na fundusz zakładowy , 

§ 4; Jeżeli .. przedsiębiorstwo poprawi wynik 1958 r. w 
'porównaniu z wynikiem 1957 r., a w przypadkach, o których 
rn 0 wa w 'art. 3 ust. 2 ustawy - z wynikiem pJan,Owanym na 
1957 L, dokonuje odpisu dodatko wego w wysokości kwoty 
odpowi·adającejO.6% osobowego funduszu plac planowanego 
na 1958 r. za każdy procent poprawy rentowności , mierzonej 
st sunkiem procentowym. sumy WZl'Ostu zysku do sum y kosz­
tów własnych sprzedanej produkcji i usług przemysłowych 

w t 1957 f-

' I §5. jeż~ li plan przedsiębioistwa na 1958 r. zakłada, 
zg dnie ze wska7nikami . ustalonymi przez jednostkę nad­
rzeJną, pogorszenie wyniku działalności go spoda rczej w sto­
Sll ku do 1957 r. - prawo do .odpisu zasadniczego uzyskuJe 
pr , edsiębiorstwo za osiągnięcie wyniku planowanego na 
l .. 'iH r ~. a prawo do odpisu dodatkowego na fundusz zakła­

do wy za poprawę wyniku w stosunku do wyniku planowa­
n ogo na 1958 r. 

§ 6, Przedsiębiorstwa nowo powstałe lub powstałe w wy­
niku reorgan izac ji mają prawo do odpisu zasadniczego ' na 
fu dusz zakładowy za osiągnięcie płónowanego wyniku na 
,i ,58 r.. a prawo do o.dpisu dodatkowego na fundusz zakłado­
'wy Zil popraw ę wyniku w porównaniu do wyniku planowa-

l . 
n- go na rok 1958 r . 

§ 7, 'VV przedsiębiorstwa ch . o któ rych mowa_ w §§ 5 i 6, 
pop t~awę rentownośc i mierzy się s.losunkiem procentowym 
Sl my poprawy wyniku do sumy pl.anowanych kosztów sprze­

. daży produkcji i usług. przemysłowych na 1958 r. 

I § 8. W celu ustalenia wzrostu zysku w 1958 r. w po­
równaniu do 1957 r. należy dokonać we wszystkich przed­
s' ~biorslwach odpowiedniej korekty wynikającej ze zmiany 
zasad finansowania kapitalnych remontów. Natomiast korekty 
z /przyczyn określonych wart. 6 ust. 1 ustawy dokonuje się 
t Iko w przypadku, gdy przedsiębiorstwo nie otrzymało do­
p ~t różnicy cen w trybie do tyczącym wyrównywania różnic 
c n. podzialu zysku oraz finansowan ia środków obrotowych 
p ństwowych przedsiębiorstw przemysłu terenowego. 

§ 9, W celu ustalenia wzrostu zysku w 19511 r. w po­
r wnaniu do 1957 r. w przedsiębiorstwach. które w 1957 r. 
byJy deficytowe. przyjmuje się takie warunki, jak by przed­
s 'ębiorstwa te wygospodarowały zysk w 1957 r. w wysoko-

. ś i 50f0 w stosunku do faktycznego kosztu własnego sprze­
d nej produkcji i usług, skorygowany o zyski i straty poza­
o e racyjne za 1957 r. Ponadto należy dokonać korekty okre­
ś onej w § 8. 

III. Srodki dodatkowe na fundusz zakładowy 
oraz zmniejszenie wysokości odpisów. 

§ 10, . MlOi.ster Finansów może na wniosek pre''lydium 
rady narodowej, k tó rej podlegają jednos tki okreśłone w § l, 
zezwolić przedsiębiorstwom na ' zaliczen ie na tlllldusz zakła­
dowy całkowitE:'go zysku oSIągnietego z prodllkćji ubocznej 
ckreślonego rodzaju artykułów oraz premii z produkcji eks­
portowej, 

§ 11. Przy ustalan;u, czy przedsiębiorstwu , przysługu j e 
prawo do dokonywania odpisów na fund usz zakładowy. j c k 
fewnież przy us talaniu wysokości ty ch Oc!pISÓW, wyłącza się 
zysk osiągni l';-ty przez przedsi ębiorstwo ze sprzedaży wyro­
bów i usług po cenach n ie zatwierdzonych w obOWląZlljącym 
trybie . 

IV. Zasady pokrywania wydatJ{6w na nagrody 
w przedsiębiorstwach, które nie tworzą lunduszu zakładowego. 

§ 12, 1. Przedsiębiorslwom , które n ie spełnią warunków, 
ok reśJon ych w rozporządzeniu , jednostka nadrzędna może 
zezwolić po upływie I półrocza i 3 kwartałów na dokony­
'wanie wydatków na nagrody do wysokości k wot y 'ole prze­
kraczające] 0.20/0 planowanego na dany okres osobowego 
funduszu płac. 

2. Wydatki; o których mowa w ust. 1, zalicza się na 
straty przedsięb iorstw a. Jeżeli . jednak prze dsi ębiorst wo nie 
spełn i tylko w pierwszym półroczu łub w trzech p i'erwszych 
kwartałach 1958 r. warunków do utworzen ia tundu szil za­
kładowego , natomiast spelni je w na5t~p nych okresa ch 1958 r. 
~ wydatKi na n aglody dokonane zgodnie z ust. l traktuje 
się jako wypłaty obciążające fundusz zakładowy : 

V. Przepisy końcowe. 

§ 13. Przepisów rozporządzenia nie stosuje się do przed­
si ębiorstw prov,adzących eksperyment ekonomi czny . o ile w 
przedsiębiorstwach tych fundusz zakładowy _tworzony jest na 
odmiennych zasada ch. 

§ 14. Na podstawie decyzj i Ministra Finan~ów wydanej 
na wniosek prezydium~ właściwej rady narodowej przepisy 
rozporządzenia mogą być stosowan e do działających według 

za sad rozrachunku gospodarczego zólk!aclów przedsiębiorstw 

wielozakładowych. o Ue ich urządzenia księgowe .pozwalaj<\ 
na ustalenie wyników dz i ałalności. 

§ 15, W · razie stwierdzenia ni e przest rzegiln ia przep i-
sów n}n iejszego ro zporządzenia n a l eży slosować sąnk cj8 

przew idziane wart. 12 ustawy . 
§ 16. W p rzedsiębio rstwach I jednostkach Oigilnizacyj­

ny ch objętych przepisami niniejszego rozpOrzi:lrl1enia nie s to­
suje się dotychczasowych przepisów dotycząC'ych finansowa­
nia wydatków na współzawodnictwo w zakładzie pracy o ru 
nagród indywidualnych za szczególne osiągnięCia . 

§ 17. Rozporządzenie wchodzi w życie z dnipm ogłosze­

nia z mocą od dnia l stycznia t958 r. 
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ROZPORZĄDZENIE RADY MINISTROW 

z dnia 13 czerwca 1958 r. 

sprawie tworzenia funduszu zakładowego na ·rok 1958 w przedsiębiorstwach przemysłlJwych podległych Ministrowi 
Przemysłu Chemicznego. 

Na podstawie . art. 2 ust. 3 , i 4 oraz art. 4 i 5 ustawy 
dnia 2l'l marca 195H r . o funduszu zaktadowym na rok 1958 

U. Nr 18, poz. 74) zarządza się, co następuje: 

l. Przepisy . ogólne. 

§ 1. Rozpo rządzenie 

biorstw przemysłowy ch 

Chemicznego. 

dotyczy 
podlegtych 

państ wowych przedsię­

MinistrOWI Pr~eU1ysłu 



I 

/ 
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§ 2. 1. lIekroć w rozporządzeniu jest mowa o wyniku •. 
rozliczeniowym, należy p rzez to' rozumieć zysk lub stratę, po- .. 
większone lub pomniejszone o różnicę wyrównawczą cen: 

2. Przez różnicę wyrównawczą cen (ust. 1) należy rozu­
mieć różnicę wynikającą z wartości sprzedaży produkcji 

• towarowejwedlug cen rozliczeniowych, obowiązujących .w 
resorcie przemysłu chemicznego, a wartością sprzedaży .tej 
produkci.i według cen zbytu. 

3. Za podstawę ustaleilia cen ' rozliczeniowych przyjmuje 
się rzeczywiste koszty własne produkcji towarowe' za 
3 pierwsze kwartały 1957 r., powiększone o kwotę równą 

2% wykonanego osobowego funduszu płac i o stratę po­
rJiesi oną na oziałalności pozaoperacyjnej za ten okres. 

4. Minister Przemysłu Chemicznego może zezwolić na 
u stalenie cen rozliCzeniowych na podstawie danych wymie­
n ionych w ust. 3 za caly 1957 r. 

5. Minister Przemysłu Chemicznego określi przypadki, 
w klórych m07e nastąpić korekta kosztów własnych pro­
duk cj i towarowej oraz podstawę dokonywania tej kore~ty, 

II. Odpisy na fundusz zakładowy. 

§ 3. 1. Przedsiębiorstwo, które wygospodaruje w 1958 r. 
wynik rozliczeniowy równy wynikowi , rozliczeniowemu 
z 1957 r., dokonuje odpisu zasadniczego na fundusz zakła­

dowy w kwocIe odpswiadającej 2°/1) o sobowego funduszu 
p lac wykonanego w roku 1957. . 

2. Jeżeli przedsiębiorstwo osiągnie w 1958 r. wyn1k roz­
li czen iowy gorszy od wyniku rozliczeniowego z 1957 r., suma 
octpisu żasadniczego podlega zmmejszeniu o 411/ 0 za ' każdy 

• procent pogorszenia wyniku rozliczeniowego w granicach 
do 100/u óraz o 6°,'0 7ia każdy procent pogorszenia wyniku 
rozl iczen iowego w granicach- od 10% do 20%, Jeżeli pogor­
szenie wyniku rózliczeniowego wyniesie więcej niż 20%, 

, przedsiębiorstwo traci prawo do odpisu na fundtl~z zakła-

dowy. 

. 3. Jeżeli przedsiębiorstwo osiągnie w 1958 r. wynik 
rozliczeniowy lepszy ód wyniku rozliczeniowego z .1957 r., 
dokonuje odpisu dodatkowego na fundusz zakładowy w wy­
sokości od 20% do 90% .kwoty, o którą polepszony został 
:wynik rozliczeniowy , pomniejszonej o zysk na produkCji 
ubocznej, o któ.rej mowa w § 6 . 

4. Minister Przemysłu Chemicznego ustali dla poszcze­
gólnych przedsiębiorstw stawki procentowe odpisu dodatko­
wego n.a fundusz zakładowy. 

5. Przy obliczaniu funduszu zakładowego ' za pierwszy, 
<iwgi i tr zec i k wa rtał 195B r. należy przyjąć za wynik rozli­
czeniowy" z 195"; f." odpowiednio 25%, 50% i , 75% rocznego 
wyniku rozli czen iowego z 1957 r. 

. § 4. 1. Przedsiębiorstwo nowo powstałe lub po~stałe w 
wyni ku reorganizacji, które osiągnie wynik rozliczeniowy 
plClnowany na 1958 r., dokonuJe odpisu ' zasadniczego na fun­
(!usz zakladowy w kwoCie równej 2% osobowego funduszu 
p łac planowanego na ten okres, a odpisu dodatkowego we­
dług zasad określohycrn w § 3 ust. 3, przyjmując zamiast wy­
fl iku rhzliczeniowego z 1957 r. - w:ynik rozliczeniowy pla­
nowany na 1958 r. 

2. W przedsiębiorstwie nowo powstałym lub powstałym 
w wyniku reorga nizacji, które osiągnie w 1958 r. wynik roz­
l iczeniowy gorszy od wyniku rozliczeniowego planowanego 
na- ten rok ,- sumCl odpisu zasadniczego podlega zmniejszeniu 
n a zasąrlćicb ' okrpślonych w § 3 ust. 2, z tym że zamiast wy­
niku rozl icze nio wego z 1957 r. przyjmuje się 'wynik rozlicze­
niowy plunowany na rok 1958. 

§ 5. Minister Przemysłu Chemicznego może w porozu­
mieniu z Ministrem Finansów ustalić w ciągu miesiącćl od 
daty ogłoszenia rozporządzenia, · że przedsiębiorstwo, którego' 
plan na ' 1958 r.zakłada pogorszenie wynikn rozliczeniowego 
w stosunku do wyniku rozliczeniowego z 1957 L lub któ­
rego profil produkcyjny w 1958 r. w porównan'iu z 1957 r • 
uległ zasadniczej zmianie ---:- dokonuje odpisu na fun.dusz za­
kładowy na zasadach określonych w § 4. 

III. Środki dodatkowe na fundusz zakładowy 
. oraz zmniejszenie wysokości odpisów. 

§ 6. Minister Przemysłu Chemicznego może w porozumie­
n iu z Ministrem Finansów zezvvollć przedsiębiorstwom na za·· 
liczenie na fundusz zakładowy całkowitego zysku osiągnięte­
go z produkcji uboczne j określonego rodiaju artykllłów. 

IV. Zasady pokrywania wydatków na nagrody 
w przedsiębiorstwach , które ' nie tworzą funduszu zakładowego. 

§ 7. 1, Przedsiębio~' stwom, ' które nie spełnią warunkó'~ 
określonych w rozporządzel1iu, Jednostka nad rzędna może zez­
wolić po upływie I półrocza i 3 kwartałów na dokonywanie 
wydatków n'a nagrod y do wy sokości kwoty nie przekracza­
jącej 0,2% planowanego na dany okres osobo wego iunduszu 
płac. 

2. Wyda tk i, o których mowa w ust ~ 1, zalicza się na 
stratyprzerlsiębiorstwa . J eżeli jednak przedsi ębio,rslwo nie 
spełni tylko w pierwszym półroczu lub w trzech pierwszych 
kwartałach 1958 r. warunków do utworzenia funduszu . z~kła­
:lowego, natomiast spełni je w następnych okresach 1958 r., 

· wydattki na nagrody dokonane zgodn~ z ust. 1 traktuje się 

jako wypłaty obciążające fundusz zakładowy, 

V. Przepisy k~ńcowe. 

§ 8. Rada Mipistrów mO'że, na wniosek Ministra Przemy­
słu Chemicznego' zgłoszony w uzgodnieniu z zarządem głó­
wnym właściwego związł$u ~awodowego , ustalić w. terminie 

· do dnia 31 lipca 1958 r. dodatkowe wClTllnki do uzyskan-ia 
funduszu zakładowego w niektórych przedsiębiorstwach , o ile 
będzie to niezbędne dla barcjziej skutecznego oddziaływania ' 

na poprawę wyników ekonomicznych działalności przedsię~ 
biorstw. 

§ 9. Przepisów rozporządzenia nie stosuje się do przed­
siębiorstw prowadzących eksperyment ekonomiczny, o ile w~· 
przedsiębiorstwach tych fundu sz zakładowy tworzony jest na 
odmienny-ch zasadach. 

§ 10. Na podstawie decyzji Ministra Przemysłu Chemicz­
nego wydanej w ' porozumieniu z Ministrem Finansów prze­
pisy . rozporządzenia mogą być stosowane do dziaiającydl 
według zasad rozrachunku 'gospodarczego gospodarstw po­
mocniczych jednostek budżetowych. których przedmiot i ro­
dzaj działalności uzasadnia tworzenie funduszu zakładowego. 

§ 11. W razie stwierdzenia nieprzestrzegania przepisów 
niniejszego rozporządzenia należy stosowaĆ' sankcje przewi­
dziane wart. 12 ustawy z dnia 28 marca 1958 r. o funduszu 
zakładowym na ;,ok 1958 (Dz. U. Nr 18, poz. 74). 

§ 12. W priedsi ębiorstwach i jednostkach organizacyj­
nych objętych prz,episami niniejszego rozporządzenia nie s to­
suje się dotychczasowych przepisów dotyCZących finansowa- , 
nia wydatków na współzawodnictwo w zakładzie pracy oraz 

· nagród indywidualnych . za szczególne osiągnięcia . . 

§ 13. Rozporządzenie wchodzi w życie z dni em oglosze­
nia z mbcą od dnia 1 stycznia 1958 r . 

Prę ze s Rady Ministrów: j, Cyrankiewicz 


